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Концепція нової української школи, ухвале-на рішенням колегія МОН від 27.10.2016 р., міс-тить концептуальні засади реформування осві-ти. У документі зазначено, що агентом змін має стати вчитель. У зв’язку з цим реформою перед-бачено низку стимулів для особистісного і про-фесійного зростання. Окрім матеріального сти-мулювання, академічної свободи, права вибору місця і способу підвищення кваліфікації, суттє-вих змін зазнає зміст і структура підготовки вчителя. Проектом закону «Про освіту» з метою диференціації заробітної плати передбачена на добровільних засадах незалежна процедура сертифікації педагогічних працівників, яка має на меті визначити відповідності рівня його професійних компетентностей вимогам профе-сійного стандарту. Зазначені аргументи переконують у необ-хідності реалізації різноманітних сучасних ін-формаційних технологій, які ґрунтуються на використанні х'ютагогічного підходу у системі підвищення кваліфікації з урахуванням моти-ваційних домінант педагогів.  Проблема професійного зростання педаго-гів знайшла відображення в психолого-педа-гогічній науці при вирішенні широкого кола теоретичних і практичних питань, серед яких мотивація до професійного зростання. Визначе-ні мотиваційні домінанти професійної діяльно-сті педагогів [1]; досліджено системоутворю-вальні мотиви вчителів початкової ланки (комунікативного характеру і креативність) і 

вчителів основної і старшої школи (влада і вплив, прагнення до досягнень і визнання) [11]. Презентовано комплекс передумов забез-печення ефективного підвищення кваліфікації вчителів загальноосвітніх шкіл у системі після-дипломної освіти з урахуванням андрагогічних особливостей слухачів [7]. Доведена можли-вість і необхідність впровадження інформацій-них технологій в освітній процес дорослих [2, 5, 6, 8, 9]. Разом цим, на сьогоднішній день недо-статньо досліджено проблему впровадження х'ютагогічного підходу в освітній процес з ме-тою формування мотивації професійного зрос-тання вчителів у системі підвищення кваліфі-кації.  Необхідність вирішення даної проблеми конкретизувалась у наступних завданнях: на підставі аналізу психолого-педагогічних дослі-джень визначити андрагогічні особливості слу-хачів відповідно до співвідношення мотивацій-них домінант; окреслити стратегії саморозвит-ку педагогів та обґрунтувати технологічність даного процесу. Метою даного дослідження є обґрунтуван-ня технологій реалізації х'ютагогічного підходу до формування мотивації професійного зрос-тання вчителів у системі підвищення кваліфі-кації. Вперше для пояснення поведінки людини термін «мотивація» застосував А. Шопенгауер, який у подальшому використовували для пояс-нення причин поведінки. На думу багатьох дос-
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Х'ЮТАГОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ  
МОТИВАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ ВЧИТЕЛІВ  

У СИСТЕМІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ 
У статті наведені нормативно-правові аргументи модернізації професійної освіти педагогів; 

визначені мотиваційні домінанти слухачів; презентовано технологію впровадження х'ютагогічно-
го підходу до освіти дорослих; надано аналіз вітчизняних та міжнародних досліджень щодо інфор-
маційного забезпечення процесу формування мотивації професійного зростання вчителів у систе-
мі підвищення кваліфікації; окреслено стратегії професійного зростання педагогів з урахуванням 
їх індивідуальної освітньої траєкторії на основі дистанційного навчання; доведена можливість 
змішаного навчання вчителів. 
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О л е н а  Б А Б КО В А  •  Х'ютагогічний  підхід до формування мотивації професійного  зростання вчителів у системі підвищення кваліфікації лідників в основі мотивації праці є задоволення потреб, які формуються під впливом як зовніш-ніх, так і внутрішніх факторів. Зовнішніми фак-торами є стимули – окремі предмети, дії інших людей. Внутрішні фактори представляють со-бою систему цінностей – ідеали, нахили, мрії. Вони характеризують внутрішній світ людини і в процесі життя стають відносно стійкими і ви-значальними в ситуаціях складного професій-ного вибору [1]. А. Бакурадзе виокремив п’ять груп педаго-гів відповідно до співвідношення мотиваційних домінант в залежності від стажу роботи: 
– І  група –  педагоги з домінуванням вну-трішньої мотивації, що проявляється у бажанні до творчого зростання, активно-сті інноваційної діяльності; найчастіше це вчителі, які мають стаж роботи від 2 до 10 років, а також після 15 років;  
– І І  група –  педагоги з домінуванням внутрішньої і позитивної зовнішньої мо-тивації, для яких характерно прагнення до досягнення різних успіхів у своїй дія-льності, бажання добитися визнання, орієнтація на саморозвиток; ця група найчисленніша, її представники рівномі-рно представлені в різних групах; 
– І І І  група –  педагоги з домінуванням зовнішньої позитивної мотивації, які орі-єнтуються на зовнішні оцінки своєї дія-льності, дуже чутливі до матеріальних стимулів; найбільша кількість таких пе-дагогів зустрічається серед вчителів зі стажем роботи менше 5 років та від 10 до 20 років; 
– ІV група –  педагоги, у яких переважа-ють зовнішні негативні мотиви; вони орієнтуються на зовнішні оцінки своєї роботи, але при цьому для них актуальні потреби в гарантіях безпеки з боку керів-ництва; найчастіше це вчителі зі стажем роботи понад 20 років; 
– V група –  педагоги з домінуючими зов-нішніми негативними мотивами, вони негативно відносяться до різноманітних організаційних змін і новацій в педагогі-чній діяльності; при виборі місця роботи обирають умови праці в навчальному закладі, психологічного клімату в ньому; це категорія вчителів зі стажем роботи понад 20 років і тих, хто знаходиться на пенсії, але продовжує працювати [1, 13-14]. Таким чином, кожна група педагогів має свої мотиваційні домінанти. Під час проходжен-ня курсів підвищення кваліфікації формування 

груп здійснюється з урахуванням кваліфікацій-них категорій, які не залежать від стажу роботи і тим більше від виду мотивації до професійної діяльності.  Навчання педагогічних працівників здійс-нюється за навчальними планами та програма-ми, розробленими предметними (цикловими) комісіями, кафедрами, іншими структурними підрозділами, ухваленими педагогічними (вче-ними) радами та затвердженими керівниками закладів.  Програма курсів підвищення кваліфікації складається з плану, навчально-тематичного плану та програмового змісту.  У сучасній педагогічній науці одними з ос-новних є категорії розвитку та формування, але єдиної думки щодо їхнього тлумачення й спів-відношення не існує. Розвиток людини здебільшого розуміють як процес послідовної зміни станів, перебіг за-кономірної, незворотної, спрямованої зміни якостей і властивостей людини, становлення її особистості під впливом різних факторів. Такі зміни відбуваються шляхом просування від простого до складного, від нижчих рівнів до вищих. Формування розглядають як певний етап відносної завершеності процесу розвитку, додавання розвитку певної завершеності та відносної стійкості. Поняття «формування» вважають педагогі-чною категорією, яка ще не встановилася, не-зважаючи на дуже широке вживання. Зміст цьо-го поняття то надмірно звужується, то розши-рюється до нескінченності. У педагогічній літе-ратурі попередніх років поняття «формування» нерідко вживали для позначення некерованих, випадкових впливів на особистість. У сучасних дослідженнях формування означає становлен-ня, набуття сукупності стійких властивостей і якостей. Формувати – означає надавати форми чому-небудь, стійкості, завершеності, певного типу. При формуванні людини як особистості першорядне значення мають соціальні факто-ри, але постійно й потужно працюють і біологі-чні механізми людини як природної істоти, ви-являючи себе у вигляді задатків, на основі яких розвиваються її потреби, інтереси, схильності, здібності та складається її характер. Формуван-ня в педагогіці розглядають як процес станов-лення людини як соціальної істоти під впливом усіх без винятку факторів: екологічних, соці-альних, економічних, ідеологічних, психологіч-них тощо. Вчені зазначають, що формування 
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передбачає деяку завершеність людської особи-стості, досягнення рівня зрілості, сталості [10]. У зарубіжній науковій літературі зустріча-ється термін «х’ютагогіка», значення якого по-лягає в новому підході до організації навчання дорослих. Його тлумачать як вчення про самоос-віту (провідна форма навчання); наукову конце-пцію про те, як навчатися в ХХІ столітті в умовах інформаційного потоку; як «net-орієнтовану» те-орію, яка повністю використовує можливості Все-світньої мережі, зокрема технології Web 2.0.; пе-дагогічний підхід, який може бути застосований у процесі використання перспективних техноло-гій у галузі дистанційної освіти, а також слугу-вати основою для цифрового навчання [12]. Отже, враховуючи х’ютагогічний підхід до організації навчання дорослих, необхідним є використання сучасних інформаційних техно-логій.  У розумінні терміна «інформаційні техно-логії» дослідники виділяють такі напрями: су-купність методів і технічних засобів збирання, організації, збереження, опрацювання, переда-вання та подання інформації, яка розширює знання людей і розвиває їх можливості щодо управління технічними й соціальними процеса-ми; засоби інформатизації навчання (комп’ю-терна та телекомунікаційна техніка з відповід-ним програмним забезпеченням) [8]. Інформаційне забезпечення процесу фор-мування мотивації педагогів до професійного зростання сприяє розв’язанню суперечностей між постійно змінюваною інформацією та не-можливістю оперативного розроблення навча-льно-методичних комплексів із зазначеної про-блеми. На думку Н. І. Клокар, в умовах розвитку інформаційних та інтернет-технологій, засобів телекомунікацій, широкого використання їх у навчальному процесі, інтеграції предметів і фу-ндаменталізації знань особливої ваги набуває проблема формування інформаційного (освіт-нього) середовища, оскільки отримання інфор-мації в сучасному суспільстві стає життєво не-обхідним ресурсом, без якого неможливо досяг-ти як навчальних, професійних цілей, так і за-доволення багатьох матеріальних та культур-них потреб [7]. Основними можливостями використання інформаційних технологій у процесі формуван-ня мотиваційного компонента професійного зростання вчителів є:  
– забезпечення оперативного зворотного зв’язку між андрагогом та вчителем – 

користувачем дидактичною системою навчання; 
– візуалізація навчальної інформації з проблем професійного зростання; 
– архівне збереження інформації з можли-вістю її передачі й легкого доступу кори-стувача до банку даних; 
– автоматизація інформаційно-методично-го забезпечення та контролю за резуль-татами засвоєння [8]; 
– використання інформаційних технологій сприяє також формуванню вмінь прий-мати оптимальне рішення чи пропонува-ти варіанти рішення в складних ситуаці-ях, які виникають в самоосвітній діяль-ності (наприклад, за рахунок викорис-тання комп’ютерних ігор, орієнтованих на оптимізацію діяльності з ухвалення рішення);  
– забезпечення спонукальних мотивів (стимулів) до самостійного розв’язання освітніх проблем (наприклад, за рахунок застосування ігрових ситуацій, вибору режиму навчальної діяльності) тощо [5]. Дослідники передбачають розробку та ви-користання в процесі підвищення ефективності формування мотиваційного компонента профе-сійного зростання (як однієї з умов) інформа-ційних технологій, які надають можливість ак-тивізувати самостійну навчально-пізнавальну діяльність педагогів. Результати експерименту підтвердили наявність суперечностей між пот-ребою в самоосвіті педагогів і здатністю здійс-нювати її за допомогою інформаційних техно-логій [9].  Упровадження електронних технологій навчання пов’язане із широким використанням інтернет-технологій, навчальних мультимедій-них матеріалів, віртуальних бібліотек, віртуа-льних лабораторних практикумів тощо. Елект-ронне навчання (е-learning) ґрунтується на ви-користанні Інтернету та мультимедійних тех-нологій, які дають змогу підвищити ефектив-ність освітнього процесу завдяки доступності та обміну ресурсами і послугами, можливостя-ми організації дистанційного навчання. Серед електронних технологій М. Ю. Каде-мія визначає віртуальні аудиторії, віртуальні навчальні заклади, веб-квести, блоги, блог-квести тощо [6, 13]. До того ж, для сучасного світу характерний стрімкий розвиток технологій зв’язку, які спри-яють розвитку мобільних технологій навчання (m-lеагning), пов’язаних з використанням мо-
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більних телефонів, планшетів, ноутбуків (нет-буків), кишенькових персональних комп’юте-рів.  Використання бездротового Інтернету, планшетів створює середовище для всепроник-ного навчання (u-lеаrning), сутність якого поля-гає у використанні інформаційно-комунікацій-них технологій у всіх сферах життя суспільства. Упровадження технологій електронного, мобільного та всепроникного навчання забез-печує гнучкість освітнього процесу, сприяє об’єктивному оцінюванню власних знань, надає можливість навчатися дистанційно. Під дистанційним навчанням розуміють індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльно-сті людини, який відбувається в основному за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників навчального процесу в спеціа-лізованому середовищі, яке функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформа-ційно-комунікаційних технологій. За результатами порівняльного аналізу підвищення кваліфікації вчителів за кордоном Н. Н. Джемільова виокремила проблеми, типові для педагогів усього світу. Серед них:  
– залежність педагогів від професіоналіз-му методистів та інших спеціалістів у цій галузі; 
– проблема свідомості й мотивації вчите-лів щодо підвищення кваліфікації; 
– низька диференціація подовженого на-вчання; 
– нерівність доступу педагогів до програм підвищення кваліфікації (у країнах, у сільських і міських місцевостях, залежно від особливостей оплати освітніх пос-луг). Дослідниця зазначає, що вирішити ці про проблеми дає змогу дистанційна форма підви-щення кваліфікації [4]. На відміну від традиційних систем, дистан-ційне навчання надає можливість будувати для кожного учасника освітнього процесу в після-дипломній освіті індивідуальну траєкторію та пройти її, «звертаючись до створеної для цього спеціальної інформаційної сфери, задовольни-ти потреби в освітніх послугах у тому режимі, в якому це найбільше зручно» [2]. І. І. Баріхашвілі називає такі переваги дистанційного навчання: «гнучкість, адаптивність, модульність, орієнта-ція на споживача, опора на передові комуніка-ційні та інформаційні технології» [там же]. 

Китайські освітяни також вважають акту-альним дистанційне навчання, оскільки така форма організації освітнього процесу охоплює більшу кількість педагогів, ніж традиційна, зменшує вартість навчання, мінімізує наслідки відриву вчителів від сім’ї. До того ж, як зазначає Ян Чінго, серед переваг дистанційного навчан-ня є мобільність інформації, гнучкість і адапти-вність змісту і процесу навчання, доступність та індивідуалізація [13, 37]. Дистанційне підвищення кваліфікації педа-гогів у Німеччині представлено такими формами: 
– курси самоосвіти (Selbstlernkurse); 
– моделювальні онлайн-семінари (MOS – Moderierte Online-Seminare, як приклад: «Практика оцінювання компетенцій школярів»); 
– онлайн-підтримка внутрішнього підви-щення кваліфікації (Online-unterstutzte SchiLf (Schulinterne Lehrerfortbildung); 
– електронні лекції (eSessions); 
– змішані курси навчання (Blended-Lear-ning-Lehrgange) [3].  Таким чином, формами дистанційного на-вчання є: самостійна робота (основна форма); навчальні заняття (лекція, семінар, практичні й лабораторні заняття); практична підготовка (у вищих навчальних закладах); професійно-практична підготовка (у професійно-технічних навчальних закладах); контрольні заходи. Враховуючи досвід зарубіжних і вітчизня-них колег, законодавчу базу, вважаємо за необ-хідне впровадження в курсовий і міжкурсовий періоди післядипломної освіти вчителів елект-ронних технологій навчання (мультимедійних матеріалів, дистанційного спецкурсу, Veb-ресурсів (блог), моделювальних онлайн-семі-нарів), які сприяють самоосвіті з питань педа-гогіки, психології та формуванню практичних умінь застосування сучасних методів і техноло-гій навчання. Зважаючи на необхідність вико-ристання інформаційних технологій в освітньо-му процесі дорослих, розглядаємо можливість реалізації змішаного навчання. У зв’язку з фор-муванням груп слухачів з різним співвідношен-ням мотиваційних домінант залишається акту-альним подальше дослідження проблеми впро-вадження елементів коучингового підходу в освітній процес дорослих та розробки його ме-тодичного забезпечення.  
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Бабкова  Е .  А .   

ХЬЮТАГОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ФОРМИРОВАНИЮ  
МОТИВАЦИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РОСТА УЧИТЕЛЕЙ  

В СИСТЕМЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ 
В статье приведены нормативно-правовые аргументы модернизации профессионального об-

разования педагогов; определены мотивационные доминанты слушателей; представлено техно-
логию внедрения хьютагогического подхода к образованию взрослых; дан анализ отечественных и 
международных исследований по информационному обеспечению процесса формирования мотива-
ции профессионального роста учителей в системе повышения квалификации; очерчены стратегии 
профессионального роста педагогов с учетом их индивидуальной образовательной траектории на 
основе дистанционного обучения; доказана возможность смешанного обучения учителей. 

Ключевые  слова :  хьютагогика, хьютагогический подход, информационные технологии, дис-
танционное обучение. 
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Варто відмітити, метою вивчення українсь-кої літератури в сучасній школі є підвищення загальної освіченості школяра, досягнення ним належного рівня сформованості вміння читати й усвідомлювати прочитаний художній твір та критичні матеріали про нього, прилучатися до художньої літератури, а через неї – до найголо-вніших цінностей культури: розширення його 

культурно-пізнавальних інтересів, сприяння всебічному розвитку, духовному збагаченню, активному становленню й самореалізації осо-бистості в сучасному світі; виховання націо-нально свідомого громадянина України; форму-вання і утвердження гуманістичного світогля-ду особистості, національних і загальнолюдсь-ких цінностей. 

М а р и н а  Б А ЧИ Н СЬ К А  •  Науково-педагогічні погляди Н. Волошиної щодо підготовки  вчителя української літератури нової української школи 
Babkova E.   

HUGHES UTAGAKI APPROACH TO FORMATION OF MOTIVATION  
FOR PROFESSIONAL GROWTH WHITELL IN THE TRAINING SYSTEM 

The article presents legal arguments of modernization of professional education of teachers; deter-
mined motivational dominant listeners; presents the process of introducing Hughes togogo approach to 
adult education; the analysis of domestic and international studies on information support of process of 
formation of motivation for professional growth of teachers in system of improvement of qualification; a 
proven ability to enhance independent learning and cognitive activity of the teachers by means of informa-
tion technology; outlined a strategy for professional development of teachers with regard to their individual 
educational trajectory on the basis of distance learning; proved the possibility of blended learning teacher-
sproved the possibility of blended learning teachers that facilitate the resolution of contradictions between 
the evolving information and the inability operative development of teaching materials on the problem. 
Identified forms of distance learning including: independent work (basic form); the classes (lecture, seminar, 
practical and laboratory classes); practical training (in schools); vocational and practical training (in voca-
tional schools); control measures. 

In connection with the formation of groups of students with different motivational dominants spowder-
horn remains relevant to the further study of the problem of implementation of the elements of a coaching 
approach in the educational process of adults and the development of its methodological support. 

Key words:  Utagawa Hughes, Hughes utagaki approach, information technology, distance learning. Стаття надійшла до редколегії 10.05.2017 
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НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНІ ПОГЛЯДИ Н. ВОЛОШИНОЇ  
ЩОДО ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 
У статті розкриваються погляди Ніли Йосипівни Волошиної (1940-2010 рр.) щодо підготовки 

вчителів української літератури в умовах сучасного розвитку освіти в Україні. Виділено особли-
вість педагогічної діяльності учителів-словесників. Зазначено актуальність проблематики щодо 
підготовки висококваліфікованого фахівця. Досліджено погляди вченої в питанні підготовки учи-
телів в умовах університетської підготовки та післядипломної самоосвіти й підвищення кваліфі-
каційного рівня. Розкрито погляди вченої відносно літературознавчої підготовки бакалаврів та 
магістрів філології. Подано комплекс засвоєння ними відповідних знать, умінь та навичок. Виділе-
но актуальні для умов сьогодення невирішені проблеми, які постають при підготовці кваліфікова-
них спеціалістів та вказано шляхи вирішення даних проблем. Вказано перспективність подальших 
розвідок у даній тематиці дослідження.  

Ключові  слова :  Ніла Волошина, бакалавр філології, вчитель української літератури, ма-
гістр філології, підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня, самоосвіта філологів, сучасна україн-
ська школа, уроки української літератури.  


